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Соціальна доктрина католицької церкви протягом усього свого існування декларувала 

позицію Євангелія щодо таких царин діяльності людини як суспільна, політична та 

економічна. Тому аналіз цієї доктрини, її соціальний характер є актуальною проблемою. 

Впродовж століть завдяки розумінню особливого становища людини, соціальна 

доктрина католицької церкви постійно збагачувалась. Починаючи з XV століття папи 

почали офіційно висловлюватись з приводу соціальних питань, до яких належали проблеми 

рабства, лихварства, справедливості та економічного розвитку. 

Сьогодні вираз «соціальна доктрина католицької церкви» стосується сукупності 

висловів, вчень та настанов, запропонованих Церквою в соціальній царині за останні 

століття, починаючи з енцикліки «Rerum novarum» («Нові речі» 1891 р.) Лева ХІІІ. Варто 

зазначити, що цією енциклікою Папа започаткував систематичний підхід до сутужних 

проблем, які вплинули на індустріальну революцію. Означеній енцикліці віддали належне і 

наступники Лева ХІІІ, які перетворили її на центральну точку відліку для католицької 

соціальної думки. Серед наступних після «Rerum novarum» «соціальних» енциклік 

особливої уваги заслуговує «Quadragesimo anno» («У рік сороковий» 1931р.) Пія ХІ, де 

вперше в офіційному документі у загальних рисах були представлені сутність, методи та 

засади соціальної доктрини католицької церкви. 

Відтак, метою даного дослідження є ствердження того, що соціальна доктрина 

католицької церкви є загальним вченням, що увібрало багатовіковий досвід позитивної 

практики вирішення соціальних проблем у певних сферах суспільного життя.  

До основних завдань дослідження відносимо таке: 

1. Дослідити основні документи католицької церкви (матеріали соборів, енциклік, 

постанов курії), в яких розглядаються соціальні питання. 

2. Проаналізувати основні категорії, через які католицька церква розглядає соціальні 

питання. 

3. Проаналізувати основні принципи соціальної діяльності Церкви у сучасному суспільстві. 

4. Окреслити найбільш важливі з точки зору католицької церкви проблеми сучасності 

та можливі шляхи їх вирішення. 

Об’єктом статті є окреслений діапазон першоджерел, які стосуються означеної теми 

нашого дослідження. Предметом даного аналітичного опрацьовування є ключові поняття 

та категорії соціальної доктрини, а саме праці, приватної власності, моралі, нації та 

держави, через які Церква включається у соціальний простір.  

Виклад матеріалу. Необхідно зауважити, що у католицькій церкві немає 

всеохоплюючого документа під назвою «Соціальна доктрина Церкви», а є сукупність 

папських послань з соціально-політичних проблем, об'єднаних у єдиний збірник під назвою 

«Компендіум соціального вчення Католицької Церкви», підготовлений Папською Радою 

«Справедливість і Мир» та опублікований у 2004 р. Цей документ узагальнює потужний 

теоретичний і практичний досвід католицької церкви у вирішенні актуальних проблем 

сучасності, охоплює загальний корпус соціальних енциклік та окремих папських послань, а 

також різноманітні форми пастирських настанов, починаючи з понтифікату Лева XIII 
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(1878-1903) і дотепер. Канонічний статус означених первотворів розбіжний – від 

телевізійних звернень та інтерв'ю римських понтифіків до матеріалів II Ватиканського 

Собору, – але всі вони є частиною так званого «учителювання Католицької Церкви».  

Необхідно відзначити, що після появи енцикліки Папи Лева XIII Rerum novarum у 1891 р. і 

наступних папських документів з'явилася окрема богословська дисципліна: соціальне 

вчення католицької церкви, яке узагальнює багатовіковий досвід РКЦ у даній царині.  

Отже, «Компендіум соціального вчення Католицької Церкви» розрахований на досить 

широке коло читачів. Відтак, означений документ претендує на універсальну значимість і 

зорієнтований не тільки на представників та прибічників католицької деномінації, але й на 

послідовників інших церков, релігійних громад і всіх «людей доброї волі», «які прагнуть 

служити загальному добру» [2, с.216]. Соціальна доктрина католицької церкви бачить своє 

призначення у необхідності «…сформулювати ті загальні моральні цінності, які виникають 

з природнього закону, вписаного у совість кожної людини, що покликана дотримуватись 

цього закону» [2, с.11]. Укладачі «Компендіуму» роблять наголос на тому, що: «Закон 

іменує себе природнім, через те, що його розум властивий людській природі; закон 

універсальний, оскільки затверджений розумом» [2, с.100].  

Варто зауважити, що особливістю даної соціальної доктрини є повнота її викладу. Отже, 

розглянемо найважливіші поняття та категорії означеного документа, як то нація, держава, 

моральність, особистість та праця. 

 Відношення католицької доктрини до такої соціально категорії, як нація розглядалося 

багатьма дослідниками, серед яких Ж.І. Кальвез, П. де Лобьє, Й. Хеффнер та ін.  

Католицьке вчення сформулювало поняття нації в рамках політологічного тезауруса, з 

точки зору якого воно визначається як стійка соціально-етнічна спільність людей, що 

сформувалася історично та ґрунтується на загальних антропологічних особливостях єдиної 

етнічної долі, спільності мови, рис психологічного складу та особливостей культури, 

пов'язаних спільною територією та економікою.  

Папа Іоан ХХІII в енцикліці «Pacem in terries» («Мир на землі», 1963) робить акцент на 

відповідності національних і державних кордонів: «…кожному народу звичайно відповідає 

Нація, але по різних причинах, не завжди національні границі збігаються з етнічними» [2, 

с.52]. Дана проблема також надзвичайно актуальна і для сучасної України, де у південно-

західних регіонах має місце політика наступального етнічного протекціонізму Румунії по 

відношенню до румунської меншини в Україні, та, як наслідок проведення спільного 

українсько-румунського моніторингу становища української національної меншини в 

Румунії та румунської національної меншини в Україні.  

Відтак, Катехізис католицької церкви наголошує: «До всесвітньої єдності народу Божого 

покликані усі люди; до нього однаково належать вірні католики, і інші віруючі у Христа, і, 

нарешті, усі люди без винятку, покликані благодаттю Божою до порятунку» [2, с.204]. 

Відтак, дане звернення католицької церкви не скеровано до певної нації, а до усіх народів 

світу та обумовлене тим, що соціальна доктрина католицької церкви провіщує категорію 

«наднаціональності». Апостольський Нунцій архієпископ Антоніо Менніні вказує: «У 

Догматичній постанові про Церкву Другого Ватиканського Собору говориться, що “Церква, 

яка повинна поширитися до останніх меж землі, входить у людську історію і перевершує 

часи й границі народів” (LG, 9). Відтак, Католицька соціальна доктрина свою 

«наднаціональність» умотивовує прагненням нести Євангеліє всім людям. У 

«Компендіумі» наголошується: «Церкву послано до народу, маючи на меті «об’єднане 

таїнство порятунку», а ураховуючи внутрішню вимогу власної вселенскості та шануючи 

наказ свого Засновника, Церква прагне нести Євангеліє всім людям» [2, с.207].  

Католицьке богослов'я приділяло і приділяє багато уваги опрацюванню такого поняття 

як держава. Інтерес до розробки даної категорії, виявляли такі знані богослови, як св. 

Августин і Фома Аквінський, а у наш час означене поняття було досить докладно 

проаналізовано в роботах А. Мартена, Ф.Г. Овсієнко, Й. Хеффнера та ін.  
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Відтак, у рамках інституціонально-філософського підходу визначення держави 

співзвучно дефініції Церкви: «Бог доручив турботу про рід людський церковно-світському 

устрою. Церву він поставив над божественними речами, а державу – над земними. Кожна – 

вища у своєму роді; у кожної – певні границі, які встановлені їх особливою сутністю та 

найближчим безпосереднім предметом» [4]. Соціальна доктрина католицької церкви 

підкреслює, що держава – це «форма вираження соціальності» [2, с.117]. Засновником 

теократичної концепції створення держави, яку згодом було покладено в основу соціальної 

доктрини католицької церкви, є один з засновників Церкви, найвпливовівший проповідник, 

філософ і богослов Августин Аврелій (354-430). 

Варто наголосити, що на думку Й. Хеффнера процедура становлення державності 

аналогічна процесу створення світу Богом [4]. Зараз теологи змушені визнати, що не за всіх 

часів «Тіло Христове» мало святість, через «альянс трону й вівтаря», а саме втручання 

Церкви в політику та перетворення її у своєрідну «папську монархію» [6]. У період 

сучасності соціальна доктрина католицької церкви визначає мету існування держави – 

«загальне добро» та забезпечення умов для гідного та доладного життя [2, с.117]. Як указує 

«Компендіум соціального вчення Католицької Церкви», «…держава, аж до співтовариства 

народів і націй, – не може уникнути питання про власне загальне благо, яке визначає її 

[Церкви] значення і являє собою справжню причину її існування» [2, с.117-118]. Означений 

вище документ формулює незмінні у часі й універсальні по змісту устої відносин між 

Церквою, державою та суспільством. М.А. Корзо наголошує «…ці принципи, укорінені в 

Одкровенні та людській природі, могли б, на думку творців “Компендіуму”, стати 

критерієм оцінки соціальних феноменів і соціальної дії у будь-якому середовищі» [3]. 

Відтак, було сформульовано чотири загальні принципи, а саме:  

 «рівного стану всіх людей»;  

 «загального добра», що ґрунтується на сукупності певних умов суспільного життя, 

які дозволяють суспільствам та їх ізольованим суб’єктам повніше та швидше 

досягати своєї досконалості [2, с.116];  

 «субсидіарності», який має на увазі будь-які види сприяння, що означуються 

державою і громадянським суспільством, меншими соціальними утвореннями і 

окремими особистостями [2, с.130-131]; 

 «солідарності», який розуміється і як соціальний принцип, організуючий суспільні 

інститути, і як моральна чеснота, що належить сфері справедливості [2, с. 134]. 

«Компендіум» соціального вчення католицької церкви підкреслює: «Суспільство й 

держава не повинні змушувати людину діяти проти совісті та забороняти їй діяти по її 

жаданню. Релігійна свобода – це не моральний простір для ухвали омани, чи завуальоване 

право на помилку» [2, с. 878]. 

Відтак, ще з Середніх віків демократичні форми державної влади могли утворюватися лише 

там, де існувала повага однієї людини до іншої. Антуан де Сент-Екзюпері писав: "Вчений 

повинен поважати вантажника, тому що в цьому вантажнику він шанував Бога, чиїм посланцем 

вантажник був однаково з ним. Яка б не була цінність одного та недовершеність іншого, жодна 

людина не мала морального права звернути іншу в рабство – Посланця принижувати не можна. 

Але ця повага до людини не приводила до раболіпного відношення інтелектуала до 

недолугого, тому що в людині шанувалася насамперед гідність Посланця Бога. Так любов до 

Бога створила основу натхненних відносин між людьми, оскільки справи велися між 

Посланцями, незалежно від достоїнств особистості. Моя духовна культура (католицтво – авт.) 

створила повагу однієї людини до іншої незалежно від особистості" [7]. 

Таким чином, соціальна доктрина католицької церкви підкреслює, що метою існування 

держави є створення злагод для «загального благополуччя, тобто забезпечення умов для 

гідного та доладного життя» [2, с.117]. Вона звертає увагу на дистанційність Церкви від 

участі у політичній боротьбі. Спектр співробітництва Церкви обмежений її соціальним 

служінням суспільству й людині. Компендіум стверджує: «Обопільні автономії Церкви та 

політичного співтовариства не мають на увазі розподіл, який би виключав співробітництво: 
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обидві спільноти, хоча і різним чином, служать як особистому так і соціальному 

призначенню тих самих людей» [2, с.278-279]. Католицька соціальна доктрина проголошує, 

що «Церква може й повинна давати моральні судження по тих або інших аспектах 

громадського життя, у тому числі й по відношенню до політичної ситуації» [2, с.116]. 

Відтак, Катехізис утверджує обов'язок Церкви «…виносити своє моральне судження також 

і про речі, що відносяться до політичної системи, коли того вимагають основні права 

особистості або порятунок душі, застосовуючи всі ті засоби, які відповідають Євангелію та 

благу всіх, згідно відмінності епох та обставин» [2, с.516].  

«Компендіум» католицької церкви, як і Основи Соціальної Концепції РПЦ передбачає 

можливість участі в акції цивільної непокори. 

Соціальна доктрина католицької церкви розглядає поняття етики у рамках 

соціологічного підходу. Відтак, етика розглядається, як вчення про мораль, її сутність, 

структуру, функції, закон, історичний розвиток та місце в суспільному житті; та система 

норм моральної поведінки індивіда, декларованих йому суспільством, або професійним 

статусом чи професіональною групою. У соціальному вченні католицької церкви, питання 

моральності взаємопов'язане з таким феноменом, як свобода. Причина такого підходу, як 

засвідчує Катехізис католицької церкви, полягає в тому, що не існує моральності без 

свободи [2, с.486]. Як справедливо вважає кардинал Й. Хеффнер: «Хоча людина є джерелом 

своїх особистих рішень, але в ній живе і наперед закладена норма, завдяки якій вона 

особисто переживає зобов'язуюче моральне правило “ти повинен” або “ти не повинен” 

насамперед у конфліктній ситуації. Саме в поклику совісті, що відбувається у кінцевому 

рахунку від Бога, людина усвідомлює свою особистість, хоча совість може стати 

“поступово майже сліпою у силу звички грішити”» [9].  

Іоан Павло II у своїй праці «Теорія моральності» прагне обґрунтувати наявність етичної 

трансценденції, яку він вбачає в абсолютності блага. Автор вважає, що творячи добро, 

людина зустрічається з моментом абсолюту. Папа не обходить проблему діяльності людини 

“разом з іншими”, однак на першому місці у нього стоїть не співвідношення “особистість – 

суспільство”, а співвідношення “особистість – вчинок”… «Автентичність вчинків, тобто 

певна інтеграція і трансценденція у вчинку, має місце лише тоді, коли людина, вибираючи 

те, що вибирають й інші, помічає в об'єкті вибору й власну цінність, коли вона “реалізує 

персональну цінність вчинку”, а через це й себе» [5].  

У більшості країн Західної Європи, де панівною релігією було католицтво Церква своїм 

вченням підкреслено виховувала гідність вільної людини. «Поряд із вченням про моральні 

страждання та смиренність, християнство, ще в епоху Середньовіччя формувало вчення про 

свободу. На відміну від поганських богів, підвладних невідворотній долі, у християнстві Бог 

необмежено вільний. Свобода вважалася істотною ознакою Його могутності. Вільному Богу 

відповідає людина, що володіє дарованій їй Творцем свободою волі: людина вільна вступити 

на шлях добра або зійти з нього на шлях зла й гріха. Свобода – це Божа прерогатива, що стає 

гідністю людини. Внаслідок цієї свободи кожна людська істота представляє арену боротьби, 

що веде до порятунку або загибелі. Спокутна жертва Христа з надзвичайною силою 

поставила проблему вибору особистістю свого шляху і вільного виконання морального 

боргу. Висуваючи на перший план індивідуальний порятунок душі, дозволяючи свободу волі 

людини, християнство підвищувало оцінку людської особистості, поставлену їм у пряме, 

безпосереднє відношення з Богом" [1]. Ця думка прослідковується у Катехізисі католицької 

церкви. Зокрема, у богословському документі сказано, що «…соціальний борг християн 

полягає в тому, щоб поважати й запалювати у кожній людині любов до істини й добра. 

Християни покликані стати світлом миру. Так Церква робить очевидною царствену владу 

Христа над усім творінням і, зокрема, над людським суспільством» [2, с.23]. Звідси етика у 

соціальному вченні католицької церкви розглядається із субстанціонально-екзистенціальної 

точки зору, а мірою свободи є моральний вчинок. Таким чином, з позиції соціального вчення 

РКЦ, норми етики, що розкриваються через моральний вчинок, тісно пов'язані з особистістю 

й виступають як специфічні діяння, що містять своєрідну оновлену католицьку герменевтику 
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особистості та людської діяльності. Варто відмітити відношення католицької церкви до 

одностатевої любові. У Катехізисі зазначено «… Досить значна кількість чоловіків і жінок 

мають уроджену тенденцію до гомосексуалізму. Ці люди не зробили свідомого вибору на 

користь гомосексуалізму; для більшості з них цей стан є важким випробуванням. До них 

потрібно ставитися з повагою, жалем і тактовністю. Треба уникати стосовно них усяких 

проявів несправедливої дискримінації. Ці люди покликані виконати волю Божу у своєму 

житті й, якщо вони християни, з'єднати з Хресною Жертвою Христа, ті труднощі, з якими 

вони зустрічаються внаслідок свого стану (пункт: 2358). Люди, схильні до гомосексуалізму, 

покликані до цнотливості. Завдяки чеснотам витриманості, що виховують внутрішню волю, 

іноді за допомогою безкорисливої дружби, молитви й благодаті таїнств, ці люди можуть і 

повинні поступово й рішуче наближатися до християнської досконалості (пункт 2359)» [10].  

Отже, соціальне вчення католицької церкви окреслило найдетальнішу інтерпретацію 

проблем моральності. Так, етика розглядається з субстанціонально-екзистенціальної точки 

зору, а вираженням Богом даної свободи є моральний вчинок. 

Аналізуючи «Компендіум соціального вчення Католицької Церкви», розглянемо 

специфіку такого значущого поняття, як приватна власність.  

Відтак, ще з часів Лева ХІІІ реальне ставлення людських спільнот до матеріальних 

засобів та їх власників є дуже неоднозначним. Невелика меншість перебрала володіння 

ними, залишаючи великі маси людей в нещадних умовах, які визначаються, як певна форма 

рабства (RN, 1). Цей історичний факт пояснює появу інтересу до приватної власності, яку 

християнська традиція завжди розглядала як природний спосіб здійснення суспільного 

призначення матеріальних засобів, незважаючи на твердження Фоми Аквінського, про те 

що "Багатство, не може служити кінцевою метою, воно лише засіб для досягнення інших 

цілей, що перебувають за межами господарського середовища" [11]. 

Відтак, Другий Ватиканський Собор об’єктивно відобразив вчення, яке було вироблено 

представниками католицької церкви від папи Лева ХІІІ до Іоана ХХІІІ, а саме: 

використовуючи свою законну власність, людина має розглядати її не просто як свою, а й 

як спільну власність, у тому розумінні, що людина повинна помножувати власність не лише 

на свою користь, а й на користь інших (GS, 69). 

Приватна власність, або будь-яка власність на зовнішні блага дає кожній людині простір, 

потрібний для особистої та родинної автономії, і повинна вважатися розширенням людської 

свободи…своєю сутністю приватна власність має також суспільну функцію засновану на 

законі спільного призначення благ (СА, 30). 

Отже, РКЦ розглядає приватну власність так, як бачить її ліберальний капіталізм.  

Визначення категорії «праці» в католицькій традиції знайшло своє відображення у 

працях багатьох ідеологів католицької церкви, які увібрала в себе католицька соціальна 

доктрина, окресливши дане поняття у рамках соціологічного підходу, який визначає працю 

як доцільну, свідому діяльність, в процесі якої людна за допомогою знарядь праці освоює, 

змінює й пристосовує до власних цілей предмети природи. Й. Хеффнер характеризує 

працю, як свідоме, серйозне, цілеспрямоване застосуванням духовних або фізичних 

здібностей людини для доцільного «створення» цінностей, які служать бажаній Богу 

реалізації самої людини: «Праця як свідома діяльність є перевагою людини, у той час як дії 

тварин носять інстинктивний характер, про “роботу” тварин і машин можна говорити 

тільки у переносному значенні, оскільки людина ставить собі на службу тварин та машини. 

Спрямованість на серйозне сприйняття цінностей, яке міститься у сприйнятті самої дії, 

повинно бути досягнуте або здійснене в суб’єктно-об'єктному процесі, виходить, таким 

чином, за межі дії, відокремлючи працю від гри, спорту та ін.» [13].  

Католицька церква обумовлює працю з точки зору покликання людини, підкреслюючи у 

своєму «Компендіумі»: «Праця не тільки іде від особистості, але й спрямовується на неї. Праця 

має подвійний вимір: об'єктивний та суб'єктивний. В об'єктивному розумінні праця – це 

сукупність дій, ресурсів, знарядь і технологій, якими людна користується, щоб щось робити. У 

суб'єктивному значенні – це діяльність людини яка існує динамічно та здатна робити різні дії, 
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які співвідносяться з трудовим процесом» [1, с. 72-73]. Соціальна доктрина католицької церкви 

виокремлює таку домінанту: «Суб'єктивний вимір праці повинен мати зверхність над 

об'єктивним, тому що це – параметр самої людини, яка виконує роботу, визначаючи її якість і 

найвищу цінність» [2, с.188]. Важливо відзначити, що в католицькій соціальній теорії праця 

розглядається як особлива форма богопоклоніння. Катехізис католицького вчення підкреслює: 

«Особисте покликання мирян є у пошуку Царства Божого; провадити світські справи та 

упорядкування їх по волі Божій. Мирянам насамперед необхідно так приурочувати та 

направляти всі світські справи, з якими вони тісно пов'язані, щоб справи ці відбувалися завжди 

згідно з Христом і були для слави Творця та Ісуса Христа» [2, с.188]. Не даремно св. Бенедикт, 

який є один із засновників європейського чернецтва, проголосив “ora and labora”, що можна 

перевести як “молися й працюй”. Насправді праця для християнина – це форма молитви, де 

певна частини праці може бути богопоклонінням. У той же час праця перестає бути 

богопоклонінням, якщо земні цінності підмінюють самого Бога» [2, с.288]. 

Отже, католицька традиція говорить про працю як про форму богопоклоніння та 

підкреслює безумовну значимість праці, тому що праця – це основне право й благо людини, 

а також вираження її сутності.  

У результаті загального огляду та аналізу основних положень соціальної доктрини 

католицької церкви ми дійшли такого висновку, що «Компендіум соціального вчення 

Католицької Церкви» базується на таких твердженнях: 

 незаперечної значимості природнього права;  

 поняття нації другорядне відносно поняття особистості; 

 визнання «наднаціональної» природи Церкви.  

Католицька соціальна доктрина сформулювала чотири унікальні принципи державно-

конфесіональних і суспільно-конфесіональних відносин, а саме: принципи рівної гідності 

всіх людей; загального добра, субсидіарності та солідарності.  

Основну функцію держави доктрина католицької церкви бачить у забезпеченні 

«загального добра» [2, с.117], тобто у створенні умов для гідного, розумного життя, проте 

означений соціальний документ передбачає можливість участі мирян в акціях цивільної 

непокори. Соціальне вчення католицької церкви представило найдетальнішу інтерпретацію 

проблем моральності, де мораль займає центральне місце і розглядається в контексті 

поняття особистості. Етика у соціальній доктрині католицької церкви розглядається із 

субстанціонально-екзистенціальної точки зору. 

Місце праці в окресленій християнській традиції розглядається з точки зору 

внутрішнього стану людину та аналізується як форма богопоклоніння. «Компендіум» 

підкреслює безумовну значимість праці, тому що праця – це основне право та благо для 

людини, а також вираження її сутності.  

Зокрема, соціальна доктрина католицької церкви стверджує абсолютний примат 

людської особистості над соціумом. 

З урахуванням проведеного аналізу можна зробити такий висновок: соціальна доктрина 

католицької церкви не є пересічною програмою, що регламентує стратегію та практику 

відносин між Церквою і суспільством, а представляє собою докладне вчення, що увібрало 

багатовіковий досвід позитивної практики вирішення соціальних проблем в усіх царинах 

суспільного буття людини.  
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